

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2024年9月  
< 甲辰年八月初一 >

3 星期二 | A9

珠海全市约45.4万名学生昨日返校

## 各校“花式迎新” 勉励学子扬帆起航

羊城晚报记者 陈一典 江皓轩

9月2日,珠海全市676所学  
校约45.4万名学生返校。其中义  
务教育244所中小学约32.15万  
名学生,414所幼儿园约8.5万  
名学生,14所中职、技工学校1.8万  
名学生。珠海市各学校都举行  
了开学仪式,其中不乏一场场精心  
策划的活动迎接他们重回“大家庭”,  
以最温柔的姿态勉励他们再  
次扬帆起航。



羽毛球世界冠军马晋为珠海市桃园中学带来“开学第一课” 受访者供图



潮联学校歌舞表演 江皓轩 摄

### 书笔寄未来

珠海市香洲区凤凰小学开  
展“以书换蔬”迎新活动,让“书  
香”与“蔬香”与孩子们相伴,开  
启新学期。孩子们用一本闲置  
的课外书,换取一份活动现场  
任意一种蔬菜,收集好的课外  
书将用于年级漂流,班级定期  
交换。期望凤小学子“土”飞猛  
进,“薯”你最棒、“卜”学多才、  
“茄”而不舍、“椒”踏实地、胜  
“蒜”在握。

有这样一封信即将寄往三  
年之后。在珠海市造贝中学,  
2024级新生在即将开启青春  
之门的时刻,学校号召他们写  
一封寄往三年后自己的信,希  
望新生们确立目标、规划未  
来、放飞梦想,描绘未来的模样,  
扬起青春的风帆;让心中的文字  
在笔尖流淌,谈自己对初中生  
活的规划和展望,谈对自己、对  
学校、对国家和民族未来的憧  
憬。

珠海市梅华中学的学生收  
到两份特别的礼物——由梅华  
中学学生会自主设计的校园文  
创便签本。便签本分为两款,

凤凰小学开展“以书换蔬”活  
动 受访者供图

一款拥有梅华校徽底色,展现  
梅华底蕴;另一款带有校园吉  
祥物“小梅”和“小华”,结合奥  
运主题,选取了排球、乒乓球,  
展现学校排球示范校的活力和  
乒乓球国球的魅力。

新学期梅华中学希望继续  
秉持“臻善创美,日新又新”的  
校训,激励同学们,向“美”出  
发,在课堂中感悟“学习美”,在  
操场上展现“活力美”,在实验  
室激发“创新美”,在稻香园收  
获“劳动美”,在社区践行“志愿  
美”,燃动青春,唤醒热血。

学校德育处副主任蒋莹表

示:“假期里最  
让我们热血沸  
腾的是刚刚过  
去的2024年巴  
黎奥运会,中  
国体育健儿们  
以卓越的竞技  
水平和坚韧不  
拔的精  
神风  
貌,赢得世  
界的瞩目与赞  
誉。他们不仅  
为国家赢得

荣誉,更用实际行动为我们树  
立了榜样,传递和诠释了‘更快、  
更高、更强——更团结’的奥运精  
神,希望同学们能受到奥运冠军  
们的感召,拼搏向前!”

珠海市香洲区潮联学校英歌  
舞社团则为师生和家长们献上一  
场精彩的英歌舞表演。作为一种  
集戏剧、舞蹈、武术于一体的民间  
舞蹈,英歌舞取材于《水浒传》,  
已有300多年历史,2006年被列  
入国家级非物质文化遗产代表性  
项目名录。

潮联学校副校长彭敏怡表  
示,选择英歌舞作为迎新表演,不  
仅是为了让学生了解传统文化,  
还希望通过项目增强孩子们的体  
质,培养合作精神和社交能力。  
家长周女士称英歌舞令人振奋,  
希望自己家的孩子以后有机会参  
与其中,体验成长的美好过程。  
潮联学校通过引进英歌舞、茶道  
和潮剧等传统文化项目,致力于  
营造传承性和高品位的校园文  
化,推动文化传承与发展。

岱山幼儿园的新学年从一场  
充满奇幻的森林派对开始,园内  
创设了“森林快递站”“森林许愿  
石”“幼儿成长宣言”“成长平安  
果”等多个打卡点,让孩子们用多  
重感官体验新学期的到来,在满  
满的仪式感中寄予新学期新希  
望,感受成长的快乐。

新学期梅华中学希望继续  
秉持“臻善创美,日新又新”的  
校训,激励同学们,向“美”出  
发,在课堂中感悟“学习美”,在  
操场上展现“活力美”,在实验  
室激发“创新美”,在稻香园收  
获“劳动美”,在社区践行“志愿  
美”,燃动青春,唤醒热血。

学校德育处副主任蒋莹表  
示:“假期里最  
让我们热血沸  
腾的是刚刚过  
去的2024年巴  
黎奥运会,中  
国体育健儿们  
以卓越的竞技  
水平和坚韧不  
拔的精  
神风  
貌,赢得世  
界的瞩目与赞  
誉。他们不仅  
为国家赢得

## 珠海公安以“三个坚持”为抓手 全面优化出入境管理服务

2024年以来,珠海市出入

境证件办理量较去年同期增长  
53.4%。面对持续增加的窗口服  
务压力,珠海公安聚焦服务保障高  
质量发展目标,积极回应企业群众  
期盼,以“三个坚持”为抓手,着力  
打造优质高效的出入境服务窗口,  
为推进新阶段粤港澳大湾区融  
合发展和高水平对外开放平台建设  
贡献力量。

坚持为民所需,打造  
“便利型”窗口

开展边境管理区通行证受理  
工作。针对赴新疆、西藏边境游热  
度持续走高,群众申领边防证件需  
求愈增的形势,珠海公安出入境管  
理部门积极争取试点使用新版边  
境管理通行证系统,优化边防证受  
理审批流程,将办证点由原来的1  
个增加至7个,基本覆盖全市全  
域,同时,还增加线上资格审核和

填写申请表功能等措施,实现了申  
领边防证就近办、便利办。

### 坚持优化提速,打造 “高效型”窗口

注重挖潜增效。7月1日起,  
珠海公安出入境管理部门将后台  
录入及复核校对工作下放辖区分  
局,缩短部门间材料流转时间;全  
量开放全市出入境窗口,进一步优  
化升级预受理平台、加强现场引  
导,提升服务效能。

提高网办效率。珠海公安出  
入境管理部门充分发挥全市作为  
全国网上换补发出入境证件试点  
城市的优势,通过宣传展板、窗口  
导办和12367平台等渠道,积极引  
导符合条件的群众选择“全程网  
办”,并做好操作指引,减少群众  
跑动。

畅顺绿色通道。珠海公安将  
加急办审批权限下放至各分局,实  
施重点企业“加急办”、商务备案  
“随时办”、出入境证件“就近办”,  
确保急事急办,满足群企办证需  
求。强化科技支撑。

加强出入境智能签注设备的维  
护保养。出入境管理部门对全市10  
台智能签注设备进行升级改造,增  
加人脸识别功能,对全市34台人像  
识别设备增加指引提醒,有效解决  
指纹残缺、未成年人办证不便等问  
题,满足不同群体办证需求。

### 坚持引才引智,打造 “开放型”窗口

专项推动人才工作落实。出  
入境管理部门扎实做好专窗办  
理、专人跟踪、24小时服务、绿色  
通道等服务举措,高频次开展走  
访宣

## 横琴打造共享单车“共治共管”治理新格局

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:9月2  
日,横琴粤澳深度合作区(以下简称“合  
作区”)城市规划和建设局与珠海公交  
自行车、美团单车、滴滴青桔和哈啰骑  
行共同签署了《横琴粤澳深度合作区互  
联网租赁自行车自治共管协议》(以下  
简称《自治共管协议》),自此,合作区步  
入共享单车“共治共管”治理新阶段。

据悉,本次与四家共享单车企业共  
同签署的《自治共管协议》,是城市规划  
和建设局根据交通运输部等10部门发  
布《关于鼓励和规范互联网租赁自行车  
发展的指导意见》《珠海经济特区互联

网租赁自行车管理办法》及合作区相关  
规定要求,本着“鼓励创新、服务为本、  
规范有序、多方共治”原则推出的全新  
治理模式。

《自治共管协议》就共享单车企业在  
合作区范围内的运营方案、日常管  
理、用户管理等事项进行约定,互联网  
租赁自行车企业在合作区应有序开展  
车辆投放、运维管理、投诉处理、故障和  
废弃车辆处置等服务工作,配合城市规  
划和建设局及相关职能部门开展共享  
单车行业智慧化、精细化管理,在停放  
区域内采用蓝牙道钉、北斗实时定位等

技术加强车辆停放管理,系统上报违  
停情况及时调度,健全用户信用管理制  
度,引导用户形成文明骑行习惯,共同  
打造共享单车全域停放示范标杆。

合作区城市规划和建设局相关负  
责人称,未来,该局将持续发力,通过出  
台《横琴粤澳合作区互联网租赁自行  
车管理办法》等方式进一步规范合作区  
内共享单车各项管理工作,在做好“最后  
一公里”服务的同时,积极探索岛内慢  
行交通出行方式,最大程度满足琴澳居  
民、游客多元化出行需求,助力琴澳一  
体化融合发展。

中山

## 多部门联动护学保“开学无忧”

羊城晚报讯 记者张德钢,  
通讯员刘洪希、高绮琳摄影报  
道:9月2日是秋季学期开学日,  
中山全市中小学校及幼儿园的  
学生集中返校。为了广大学生及  
家长“开学无忧”,中山多部  
门联动,携手创造良好开学环  
境。其中,中山交警部门启动高  
等级勤务应对当天早高峰,确保  
校园周边道路通畅;中山公交集  
团则精心安排定制公交,让学  
生专线直达。

为确保早高峰时段全市学  
校门口及周边路段的交通安全,  
9月2日早上6时50分,中山市  
公安交警支队智慧交通指挥中  
心成立联勤指挥部,开展视频巡  
查及指挥调度等工作,各镇街交  
警大队指挥室早上7时同步启  
动联勤,对各镇街交警大队开展  
实时调度,积极应对各类突发事  
件。

当天早高峰时段,中山市交  
警支队启动高等级勤务,实  
时指挥调度警力,组织城区大  
队和其余各镇街公安分局交警大  
队联合辖区学校启动“警家校护  
航模式”,在全市231所学校、幼  
儿园部署警力全面加强学校周  
边区域巡防管控,同时安排机关  
投入警力参与“护学岗”执勤,重  
点做好主城区中小学校周边的



交警在校园周边执勤保畅通  
长接送压力及缓解校园周边压  
力,中山公交集团主动结合各学  
校上下学时间,制定“一校一策”  
定制化出行服务,为学生提供高  
品质接送服务。

“坐校园定制公交上学很方  
便,车窗干净又舒服。”一位刚下  
车的学生说。有家长表示:“校  
园定制公交很好地解决了家长  
忧虑,学生上下车井然有序,自  
己也很放心。”优质的公交服务  
赢得了家长及学生认可。目前,  
中山公交集团已为约40所学  
校提供校园定制公交服务,共开  
通360多条校线定制公交线路,并  
根据学生不同的出行需求,采  
用“点对点”接驳,让学生们坐上直  
达专线,实现“校门口”与“家  
门口”的一站式无缝对接。

江门

## “开学第一课”充满奥运元素

羊城晚报讯 记者陈卓栋报  
道:9月2日早上,2024年秋  
季学期迎来开学日。记者2日采  
访时看到,在江门各地,上学途  
中车多拥挤,交警全程“护学”;  
新学校投入使用,校园体验“上  
新”;开学第一课,奥运主题有  
“新”意。同学们抖擞精神,迎  
来新学期。

为确保孩子们上下学的交  
通安全,交警部门全力把好校车  
安全关,交警部门联合教育部门  
采取“提前进校检查+开学首日  
抽查”的方式分别在开学前几  
天及开学首日对辖区中小学校及  
幼儿园开展校车安全专项检查,  
坚决杜绝“带病”校车驶入路  
面。

针对上学放学时段接送学  
生的家长多、车辆多,容易造  
成校园周边道路交通拥堵的情  
况,执勤民警辅警提前到达辖区  
护学岗,加强校园门口及周边交  
通管控疏导,全力保障校园道路  
交通安全有序,为学生上学“保驾护航”。

在这个暑假里,中国运动  
员在巴黎奥运会上创下境外运  
动参赛最佳战绩,奥林匹克精神  
鼓舞人心。记者注意到,在开学  
日上,不少学校以奥运精神教育  
学生。



学生手持自制“奥运火炬”,迎接新学期到来  
受访者供图

学校发展的新篇章。

江海区新民小学伍顺燕校  
长则为学生带来主题为“强国有  
我,做奥运精神的‘追光者’”的  
开学思政第一课。伍校长从奥  
运知识竞答导入,让同学们分  
享本次巴黎奥运印象最深的运  
动员,由此引出新学期同学们要  
以国家运动员为榜样,要赢在心  
态、品格、目标、习惯,顽强拼  
搏,奋勇追光。

此外,新学期江门各地均  
有新学校投入使用。据江门市教  
育局介绍,今年9月开学,江  
门市一批新建、扩建、改建学  
校项目完工投入使用。全市累计  
新增优质公办学位16440个。

传、座谈交流等相关活动,积极推  
动粤港澳大湾区建设高水平人才  
高地便利政策措施在全市落地实  
施。

强化新版外国人永居证应  
用推广。珠海公安召开全市新版  
永居证推广应用专项工作会,强  
化业务培训和宣传推广,目前全  
市已基本完成“住、行、消、金、保”  
五大重点民生领域便利化应用改  
造,增强在珠外国人的获得感和满  
意度。

推动全市移民事务服务中心  
建设。珠海公安积极推动高新区  
外国人服务中心建设,已于今年1  
月23日正式揭牌运营,中心集成了  
涉外政务服务、涉外公共服务、  
外籍人才引进、社会融入服务指  
导、留学生管理等五大平台功能,  
为全市高校、高新技术企业相关人  
员提供一站式、全方位优质服务。  
(李旭 珠公宣)



珠海市

市公安局出入境办证大厅

受访者供图

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 温亮 / 校对 朱艾婷